

К 130-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ И. И. НИКОЛАЕВА — ГЛАВНОГО САНИТАРНОГО ИНСПЕКТОРА РСФСР

*Подунова Л. Г. **

Резюме: в статье представлен жизненный и творческий путь Ивана Ильича Николаева — руководителя санэпидслужбы РСФСР

Ключевые слова: Николаев И. И., главный санитарный инспектор, эпидемиология.

TO 130 ANNIVERSARY OF THE BIRTH OF NIKOLAYEV IVAN ILYICH — HEAD SANITARY INSPECTOR OF RUSSIAN FEDERATION

Podunova L. G.

Summary: the article presents life and creative path of Ivan Ilyich Nikolayev — the Head of sanitary epidemiological service of Russian Federation

Keywords: Nikolayev I. I., head sanitary inspector, epidemiology

Николаев Иван Ильич был крупным государственным и общественным деятелем, видным ученым-эпидемиологом. Он вошел в историю отечественного здравоохранения как руководитель санитарно-эпидемиологической службы России, главный санитарный инспектор РСФСР (1932—1934), заместитель главного санитарного инспектора СССР (1934—1938). И. И. Николаев прошел большой жизненный путь. Он родился 16 июня 1887 года в деревне Бортнево Дмитровского уезда Богословской волости Московской губернии в бедной крестьянской семье. Из автобиографии (март 1951 г.): «Отец в молодые годы работал батраком в течение десяти лет у соседнего помещика... Когда я учился в сельской школе, учительнице помогала жена помещика Инесса Арманд, впоследствии известная коммунистка. Учился в школе хорошо, и по окончании школы Инесса Арманд предложила отцу отдать меня в гимназию

* **Федеральный центр гигиены и эпидемиологии Роспотребнадзора**

Подунова Людмила Григорьевна — д.м.н, проф., врач по общей гигиене; podunova@yandex.ru

для продолжения учения. Отец согласился, и я на ее средства окончил гимназию и поступил в Московский Университет в 1910 г. Свою врачебную работу начал участковым врачом в Наровчатском уезде Пензенской губернии. Проработав полтора года, вернулся в Москву для повышения квалификации и поступил ординатором в госпитальную хирургическую клинику Московского Университета. В 1913 г. сдал докторантские экзамены, но диссертацию не закончил ввиду мобилизации на фронт. С августа 1914 г. и до конца марта 1918 г. проработал в 423 полевом подвижном госпитале, сначала в качестве старшего ординатора, а после февральской революции главным врачом.

С мая 1918 г. по август 1920 г. заведовал участковой больницей в Одесском уезде, селе Нечаянном. В августе 1920 г. был принят в ряды Коммунистической партии большевиков. С августа 1920 г. по 1922 г. заведовал Одесским Уздравотделом. С 1923 г. по 1926 г. заведовал Подольским Губздравотделом. С апреля 1926 г. по апрель 1930 г. был замнаркомздрава и членом Коллегии Наркомздрава УССР».

В 1930 году И. И. Николаев был переведен в НКЗ РСФСР, где работал заместителем начальника Управления капитального строительства, затем директором Санитарно-гигиенического института, а в 1932 г. был утвержден Главным санитарным инспектором РСФСР. В этот период пришлось проводить напряженную работу по ликвидации острых инфекционных заболеваний. В 1933 году на три месяца был командирован в Казахстан руководителем бригады по ликвидации инфекционных заболеваний.

Заслуживает внимания изданная в 1932 г. Государственным медицинским издательством «Памятка государственного инспектора по санитарному надзору по наложению штрафа и привлечению к судебной ответственности» (И. Я. Бычков) с предисловием Главного санитарного инспектора Наркомздрава РСФСР И. И. Николаева. Говоря о санитарном законодательстве, следует остановиться и на статье И. И. Николаева «Об очистке городов и новостроек» (Гигиена и социалистическое здравоохранение. — 1932, № 8—9, с. 1—6). В этой статье И. И. Николаев раскрывает содержание Постановления СНК РСФСР от 14 мая 1932 г. № 44 «О мероприятиях по улучшению санитарного состояния городов и новостроек», в разработке которого он принимал непосредственное участие, с указанием конкретных мероприятий.

Большое значение И. И. Николаев придавал практическим вопросам борьбы с инфекциями и научным исследованиям в этой области. В 1935 г. Ивана Ильича переводят на работу во Всесоюзную Государственную Санитарную инспекцию при СНК СССР вначале по совместительству в должности консультанта по вопро-

сам эпидемиологии, а затем на постоянной основе (июль 1935 г.), и он назначается заместителем заведующего эпидемиологическим сектором по оперативной части, в 1937—1938 гг. исполняет обязанности заместителя государственного санитарного инспектора Наркомздрава СССР, а в конце 1938 года, согласно его просьбе, откомандирован в Центральный институт эпидемиологии и микробиологии и полностью перешел на научно-исследовательскую работу. В ЦНИЭМ Иван Ильич руководил лабораторией кишечных инфекций. В 1946 г. защитил диссертацию на тему: «Эпидемиология и профилактика сыпного тифа в условиях Великой Отечественной войны». С 1949 г. перешел на работу в институт вирусологии им. Д. И. Ивановского АМН СССР на должность заведующего лабораторией эпидемиологии вирусных инфекций, где в 1953 году защитил докторскую диссертацию «Лептоспиры и лептоспирозы».

И. И. Николаев занимал видное место среди ученых в области организации здравоохранения и социальной гигиены, эпидемиологии и вирусологии. Он автор более 65 научных работ. И. И. Николаев вел большую общественную работу, был членом президиума Винницкого губисполкома (1924—1926 гг.), Харьковского городского совета (1927—1929 г.), членом президиума Украинского Красного Креста (1925—1929 гг.), являлся членом эпидемиологического комитета и членом Комиссии по борьбе с гриппом Ученого медицинского совета Минздрава СССР, членом Президиума Всесоюзного научного общества эпидемиологов, микробиологов и инфекционистов, членом редколлегии журналов «Гигиена и эпидемиология», «Гигиена и социалистическое здравоохранение».

С 1955г. И. И. Николаев ушел на пенсию. Умер в 1956г.

Литература

1. Главные государственные санитарные инспекторы. Главные государственные санитарные врачи. Очерки. Под редакцией акад. РАМН Г. Г. Онищенко, д.м.н. Е. Н. Беляев, д.м.н. Л. Г. Подунова. — Москва, 2002.- С.59—69
2. Санитарно-эпидемиологическая служба и ее руководители. Из истории здравоохранения России в XX веке. Под редакцией академика РАМН Г. Г. Онищенко.- Москва: «Медицина», 2003. — С.101—105